

SLOVENSKI vestnik

Letnik XXII.

Celovec, petek, 10. marec 1967

Štev. 10 (1293)

PARLAMENTARNE VOLITVE V FRANCIJI:

Odločil bo šele izid v nedeljo

Prvi del letošnjih parlamentarnih volitev v Franciji je mimo. Bil je več ali manj le uvodno merjenje sil, kajti prava odločitev bo padla šele v nedeljo, ko bodo šli francoski volilci ponovno na volitve. Francoski volilni zakon je namreč zelo zapleten in zagotavlja v prvi rundi izvolitev samo tistim kandidatom, ki dobijo absolutno večino, medtem ko se morajo vsi ostali še enkrat potegovati za glasove v drugem delu volitev.

Izid prvih volitev minulo nedeljo je sicer pokazal, da večina francoskega ljudstva očitno ne odobrava politike sedanje vlade oziroma stranke predsednika de Gaulle, vendar pa so politični opazovalci pričarani, da bo de Gaulle s pomočjo vladni stranki naklonjenega volilnega zakona obdržal večino v parlamentu.

Na splošno izid prvega dela volitev ne pomeni nobenega preseženja. Vladna stranka je dobila 8.453.512 glasov, to je 37,75 %, na drugem mestu so komunisti s 5 milijonov 29.808 glasovi oziroma 22,46 %, sledi zveza levice, ki je dobila 4.207.166 glasov ali 18,79 odstotka, za desničarski demokratični center je bilo oddanih 2 milijona 864.272 ali 12,79 % glasov, za združene socialiste 506.592 glasov (2,26 %), medtem ko so druge manjše stranke dobile skupno 1.330.967 glasov, to je 5,95 %. V primerjavi z zadnjimi volitvami sta v številu glasov predvsem napredovali vladna in komunistična stranka, kar pa ne gre le na račun zgub desničarskih sil, marveč je treba upoštevati tudi večje število volilnih upravičencev in bistveno višjo volilno udeležbo.

V precej drugačni luči pa se po kaže izid nedeljskih volitev, če upoštevamo, da so golisti ostali s svojimi 37,75 % glasov pravzaprav v manjšini in imajo proti sebi več-

no združenih naprednih sil, ki so skupno dosegle 43,51 % glasov. Vendar je ta večina spričo že omenjenega zapletenega volilnega zakona več ali manj brez večjih koristi, kajti golisti imajo kot vladna stranka mnogo boljše izhodišče tudi za drugi del volitev, pri kate-

rih poleg tega lahko računajo še na podporo gospodarskega centra, ki je minulo nedeljo skoraj v vseh volilnih okoliših pokopal upe na lastno kandidaturu.

Tako si bosta v nedeljo spet stali nasproti dve veliki politični sili — desnica in levica. Napredne stranke so za drugi del volitev sklenile sporazum, po katerem bodo v vsakem volilnem okolišju skupno glasovale za tistega kandidata, ki je minulo nedeljo dobil največ glasov. Precej gotovo je, da bo z združenimi močmi uspelo povečati vpliv naprednih sil v novem parlamentu, vendar po splošnem mnenju komentatorjev ni pričakovati takega uspeha, ki bi lahko odločilno vplival na usmeritev bodoče politike Francije.

VOJNA V VIETNAMU:

Mir zavisi od Amerike

Dokazovanja ameriške vlade, da vodi v Vietnamu »sveto vojno za svobodo in demokracijo«, so že povsem zgubila svojo prepričljivost. Danes že v Ameriki vplivni politiki ugotavljajo, da ta vojna v resnici prav ničesar nima skupnega z načeli svobode in demokracije, marveč nasprotno pomeni grobo kršitev ravno teh načel in očitno vmešavanje v notranje zadeve tuje države, katere ljudstvo se zato upravičeno bojuje za svojo neodvisnost.

Spričo tega spoznanja se tudi v ameriških krogih množijo odločne zahteve po ukinitvi sovražnosti. Med

uglednimi ameriški politikami, ki ostro kritizirajo lastno vlado, se je v zadnjem času posebno jasno izjavil senator Robert Kennedy, ki je enako kot generalni tajnik OZN U Tant poudaril, da je ključ miru v rokah Amerike. Oba zastopata namreč stališče, da mora zdaj Amerika napraviti prvi korak, ker je »druga stranka« dala prepričljive znake, da je pripravljena miroljubno reševati problem. V sedanjem stanju ne zadostuje več samo lepe besede (teh so v Washingtonu povedali že mnogo preveč), potrebna so ustrezna dejanja, ker samo tako Amerika lahko dokaže, da so njena zagotovila iskrena.

Prvo »dejanje«, za katero se mora odločiti Amerika, je prenehanje z bombardiranjem Severnega Vietnama; temu naj bi kot druga faza sledilo zmanjšanje vojaških operacij, medtem ko se tretja zahteva nanaša na priznanje južnovietnamske osvobodilne fronte kot partnerja na pogajanjih. V tretji fazi gre senator Kennedy celo še dalje, saj je povsem jasno govoril o tem, da bi se morale ameriške sile umakniti.

Ker te pobude tokrat niso prišle z »nasprotne strani«, bi bilo vsekakor pričakovati, da jih bodo v Ame-

riki sprejeli z večjim razumevanjem kot takrat, ko je podobne zahteve postavila severnovietnamska vlada. Toda vlada v Washingtonu je tudi Kennedyjeve predloge zavrnila nenaavadno hitro, kar dokazuje, da so imeli odgovor že pripravljen in da očitno niti niso smatrali za potrebno, da bi se poglobili v problematiko. Iz tega politični opazovalci sklepajo, da Washington sploh ne misli na miroljubno rešitev vietnamskega vprašanja, marveč je odločen tvegati nadaljnjo razširitev vojnega spopada.

Kakšnim namenom v resnici služi vmešavanje Amerike v vietnamske zadeve, je te dni precej nedvoumno povedal obrambni minister McNamara, ki je izjavil, da bi južnovietnamska vlada generala Kyja padla, če bi se Amerika umaknila. S tem je priznal, da Ameriki ne gre za obrambo svobode in demokracije, marveč izključno le za to, da v Južnem Vietnamu ohrani na oblasti protiljudski režim. In temu cilju končno služi po izjavi McNamare tudi bombardiranje Severnega Vietnama, češ da s tem dvigajo moralo vojakom saigonskega režima.

Ob tem priznanju iz ust enega najbolj odgovornih in merodajnih predstavnikov ameriške vlade res ni več mogoče dvomiti o tem, da so vsa zagotovila iz Washingtona le pesek v oči mednarodni javnosti, ki zato upravičeno vedno bolj odločno obsoja sedanjo politiko Amerike.

PO ZASLUGI INŽ. SIMONA WIESENTHALA:

Eden glavnih nacističnih zločincev Franz Paul Stangel izsleden in aretiran

Vodja židovskega centra za zbiranje dokumentov o nacističnih vojnih zločincih inž. Simon Wiesenthal, kateremu se je posrečilo odkriti in ujeti že številne nacistične zločince, med njimi tudi Adolfa Eichmanna, je zabeležil nov uspeh: po dolgoletnem iskanju je odkril zloglasnega krvnika v nacističnih taboriščih Sobibor in Treblinka na Poljskem Franza Stangla, ki je obtožen umora več kot 700.000 ljudi.

Franz Stangel je bil po posredovanju inž. Wiesenthala in njegovih sodelavcev odkrit in aretiran v Braziliji, kjer je z veljavnimi dokumenti na svoje pravo ime živel že od leta 1951. Ob koncu vojne so ga aretirali Američani in ga zadrževali v raznih taboriščih do leta 1948, ko je s pomočjo ilegalne nacistične organizacije pobegnil, še preden so ga postavili pred sodišče. Od takrat je bil med prvimi na seznamu nacističnih vojnih zločincev, vendar so ga izsledili šele s posredovanjem nekega bivšega gestapovca, kateremu je Wiesenthal obljubil po en cent za vsako Stanglovo žrtev — torej skupno 7000 dolarjev, če sporoči njegov naslov.

Ker je bil Stangel pred vojno avstrijski državljani, je Avstrija takoj po njegovi aretaciji uvedla postopek, da bi ga Brazilija izročila avstrijskemu oblastem. Če bo prišlo do izročitve in s tem do procesa v Avstriji, se Stangel ne bo zagovarjal le za zločine, ki jih je zagrešil v taboriščih Sobibor in Treblinka. Na njegov račun gredo namreč tudi zločini na zloglasnem gradu Hartheim, kjer so nacistični zločinci pri »učenu svoje obrti« ubili 30.000 Nemcev in Avstrijcev.

Južni Tiroleci

se še niso odločili

Vodstvo južnotirolske ljudske stranke je v ponedeljek ponovno razpravljalo o dosedanjih ponudbah rimske vlade za dokončno rešitev južnotirolskega vprašanja, vendar se ni moglo odločiti, ali naj te ponudbe sprejme ali jih zavrne. Za začetek prihodnjega tedna so predvidena nadaljnja posvetovanja, je pa še povsem odprto vprašanje, ali bo ob tej priložnosti uspelo doseči soglasno stališče.

V zvezi z nedavnimi razgovori zastopnikov južnotirolske ljudske stranke, ki so se v Innsbrucku sestali z vodilnimi predstavniki avstrijske vlade, je južnotirolska socialna stranka napredka objavila posebno izjavo. V njej odločno odklanja vsako odgovornost za morebiten sporazum o Južni Tirolski, do katerega bi prišlo na podlagi enostranskih strankarsko-političnih pogajanj. Predvsem pa odreja južnotirolski ljudski stranki pravico, da bi govorila in sklepala sporazume v imenu vseh južnih Tirolcev.

PRIHODNIJ TEDEN:

Avstrijski obisk v Sovjetski zvezi

V torek bo odpotoval zvezni kancler dr. Klaus v spremstvu zunanjega ministra dr. Tončiča in drugih predstavnikov na enotedenski uradni obisk v Sovjetsko zvezo. Program obiska predvideva v glavnem naslednje podrobnosti:

Prvi dan bivanja v Moskvi bo kancler obiskal sovjetskega državnega predsednika Podgornega, medtem ko se bo zunanji minister Tončič sestal s sovjetskimi zunanjim ministrom Gromikom. Zvečer bo slavnostna predstava v Bolšoj tea-

tru. V sredo bodo pri predsedniku sovjetske vlade Kosiginu uradni avstrijsko-sovjetski razgovori, ki se bodo nadaljevali v nedeljo, ko se bo avstrijska delegacija vrnila z obiska v Leningradu, Lipecku in Tbilisiju. Poleg uradnih sprejemov je predviden tudi obisk pri moskovskem županu ter ogled Kremlja in drugih zanimivosti. Kancler Klaus bo imel v Moskvi predavanje o »avstrijski nevtralnosti kot novi politični poti Avstrije«, po uradnih razgovorih pa se bodo avstrijski državni predstavitelji sovjetskemu in mednarodnemu tisku. Na povratku domov se bo avstrijska delegacija v torek 21. marca ustavila tudi v Kijevu.

Tako v obeh državah kakor tudi v mednarodni javnosti pripisujejo temu obisku precejšen pomen. Pri avstrijsko-sovjetskih razgovorih gotovo ne bo šlo le za neposredne bilateralne odnose, marveč bo prav gotovo govora tudi o načelnih stališčih do nevtralnosti. Ravno v tem vprašanju so se namreč že med lanskoletnim obiskom sovjetskega državnega predsednika Podgornega v Avstriji pokazale nekatere bistvene razlike v pogledih ene in druge strani. Zlasti prizadevanja Avstrije za vključitev v EGS spremlja Moskva s precejšnjo zaskrbljenostjo in je predsednik Podgorni lani resno opozarjal na nevarnost, da Avstrija ne bi zgubila le gospodarsko neodvisnost, marveč bi utegnila ogroziti tudi svojo politiko nevtralne države.

Občni zbor ZVEZE SLOVENSkih ŽENA

Minulo sredo so se zbrale v Celovcu zastopnice slovenskih koroških žena, da na občnem zboru pregledajo dosedanje delo svoje organizacije in se pogovorijo o nalogah, ki se v vsakdanjem življenju postavljajo pred ženo in mater.

Svoj občni zbor je Zveza slovenskih žena tudi letos povezala s proslavo mednarodnega dneva žena, ki ga po vsem svetu praznujejo 8. marca. Po občnem zboru pa so se žene zadržale še na prijetni družabnosti.

Bolj obširno bomo o letošnjem občnem zboru Zveze slovenskih žena poročali v prihodnji številki našega lista.

Eno leto OeVP-jevske samovlade

V začetku tega tedna je minilo eno leto, odkar je OVP pri državnoborskih volitvah 6. marca 1966 dobila večino v parlamentu, ki ji je omogočila, da je prvič po drugi svetovni vojni sama sestavila vlado. Prvo obletnico tega samovladanja so posamezne stranke izkoristile za to, da vsaka s svoje strani in v svojem smislu opozori na najvažnejše dogodke v minulemu letu.

Pri »obračunu«, ki ga je ob tej priložnosti dala OVP, je seveda razumljivo, da je poln samohvale. To hvalisanje se stopnjuje celo do ugotovitve, da je OVP že v prvem letu vladanja napravila več, kot je obljubljala pred volitvami. Žal pa je med besedami in dejanji le prevelika razlika, tako da je OVP-jevski slavošpev precej izzvenel v prazno in so v njegovo upravičenost podvomili tudi taki krogi, ki se sicer nagibajo bolj na desno in jih zato nikakor ne bi mogli prištevati nasprotnemu taboru.

Razliko med besedami in dejanji občuti namreč vsak posamezni avstrijski državljani na lastni koži. Za primer je treba navesti le OVP-jevsko obljubo, da bo skrbela za trdnost šilinga in uspešen razvoj gospodarstva; dejansko pa je prvo leto OVP-jevske samovlade prineslo celo vrsto podražitev, kateremu

se pridruži še nadaljnje padanje narodnega dohodka in nazadovanje zunanje trgovine.

Lepim besedam stojijo torej nasproti slaba dejanja, na katera je v svoji oceni enotletnega vladanja OVP opozoril tudi novi predsednik SPÖ dr. Kreisky. Dejal je, da pomeni prvo leto OVP-jevske vlade »leto škandalov in korupcij vodilnih OVP-jevskih mandatarjev«. OVP danes noče govoriti o podražitvah in o vsem tistem, kar je v prvem letu svojega vladanja zamudila. Res je, da je bila v parlamentu sprejeta cela poplava zakonov, toda edini pomembni uspeh je ta, da so bogati postali še bogatejši. S tem OVP dovolj zgovorno dokazuje, kako si zamišlja svojo »politiko za vse Avstrijce«.

Podobno se glasijo ugotovitve predsednika KPO Muhrija, ki je poudaril, da je OVP v tem letu začela uresničevati svoje protidemokratske in nesocialne namene, ko si je zagotovila monopolni položaj v podržavljeni industriji ter pri radiu in televiziji, s svojim zvišanjem cen in tarif pa sprožila nov val splošne podražitve.

Koroški Slovenci pa moramo ob obletnici OVP-jevske vlade ugotoviti, da kljub ponovnim prošnjam in večkratnim obljubam vse do danes ni prišlo do nadaljnjih razgovorov o reševanju manjšinske problematike.

Riž

„kruh“ azijskih narodov

Že pettisoč let
služi
riž človeku

Kitajci so pričeli riž gojiti že pred 5000 leti, pred 3000 leti je bil zelo razširjen ob izlivu reke Hoangho, pred nekaj več kot 2000 leti pa so nastale prve poučne knjige o gojitvi riža. Nekaj kasneje kot na Kitajskem se je pojavil riž v Indiji; okoli leta 1000 pred našim štetjem ga prvič omenjajo v starodavni indijski literaturi. Pravijo, da je tudi beseda indijskega porekla; v sanskritu mu pravijo „vrhi“, od te besede je nastala tudi latinska označba „oryza“ in njej podobni nazivi v nekaterih evropskih jezikih.

Današnji riž je potomec divjega riža, rastline, ki je precej razširjena v močvirnatih predelih Kitajske, pa tudi v nekaterih deželah južne Azije. Še danes ni točno znano, ali so indijske vrste riža prišle iz Kitajske, ali pa so jih Indijci sami vzgojili iz svojega divjega riža. V prvem in drugem stoletju so riž prenesli iz Kitajske na Japonsko, v devetem stoletju pa je iz Indije prodrl v Iran in od tam naprej v Evropo. V enajstem stoletju so ga prvič gojili na Javi in pozneje so

Naši besedi „jesti“ ustrezata dve kitajski „či fanj“, kar dobesedno prevedeno pomeni „jesti riž“. Zajtrk se reče po kitajsko „czao fanj“, kar pomeni „jutranji riž“; obed je „u fanj“ oziroma po našem „popoldanski riž“; večerja pa „vanj fanj“ ali „pozni riž“.

Že te besede kažejo na ogromno vlogo riža v življenju Kitajcev. Vendar riž ni glavna hrana le na Kitajskem, marveč tudi na Japonskem, v Koreji, Laosu, Kambodži, Vietnamu, Burmi, Indiji, Pakistanu, Indoneziji in na Filipinih. V teh deželah vzhodne in južne Azije živi danes več kot polovica vsega človeštva; več kot devet desetih riževih polj vsega sveta je v Aziji in na njih pridelajo 95 odstotkov vse svetovne proizvodnje riža, ki ga upravičeno imenujemo „kruh“ Azije.

ga evropski naseljenci prenesli tudi v Ameriko. V Evropi se je najbolj udomačil v Italiji in Španiji, poleg tega še v balkanskih deželah, v zadnjih letih pa tudi na močvirnatih poljih Madžarske in Romunije. Tako je ta rastlina v 5000 letih prodrla v vse predele sveta, kjer je vreme primerno za njeno rast.

V azijskih deželah poznajo legende in verske obrede v zvezi z rižem. V Indiji so ga nosili za žrtev bogovom, na Kalimantanu na Borneu pa ga še danes uporabljajo v ta namen. Azijski poročni običaj, da ženina in nevesto obsujejo z rižem, so prenesli tudi v Evropo. Mlinci iz riža pomenijo pri številnih azijskih ljudstvih simbol dolgega življenja, sreče in bogastva.

Riž je zelo hranilna žitarica; le pšenica je še boljša od njega. Poleg tega pa ni nobene druge prehranske kulture, ki bi dajala na hektar tolikšen donos, kot rižna polja. To dejstvo je še posebno važno v azijskih deželah z izredno številnim prebivalstvom in pomanjkanjem rodovitne zemlje. Pač pa zahteva riž tudi več dela, torej veliko število ljudi, ki se bavijo z njegovo gojitvijo. In teh je največ ravno v nerazvitih deželah Azije.

Riž zahteva mnogo vlage in sonca in tudi v tem oziru je podnebje v azijskih deželah posebno ugodno. V tisočletjih so poljedelci teh dežel vzgojili nekaj tisoč vrst riža. Ne-

katere teh vrst dozorevajo hitreje, druge počasneje. Kmetje sadijo razne vrste, tako

Kaj so pagode in sinagoge?

Pagoda je budistični tempelj ali budistično svetišče, kot jih imajo v Indiji, na Kitajskem, na Japonskem, v Koreji in raznih drugih azijskih deželah. Ime samo izvira verjetno iz indijske besede »dagaba« — v Evropi spačen pojem za južne in vzhodnoazijske stolpne zgradbe. Prave dagabe na Ceylonu, v Srednji in Zadnji Indiji so od 60 do 70, v nekaterih primerih tudi 90 do 123 metrov visoke relikvijske skrinje, ki jih imenujejo v Indiji »stupa«, na Ceylonu pa »dagaba«.

Te visoke gradnje so neke vrste visoki stolpi, ki so navadno krožne oblike. Sedaj slu-

Otok plavalk

Preprosta ljudstva imajo nepisane zakone. Tako je na primer članom plemena na nekem otoku blizu Nove Gvineje prepovedano reševati utapljaljoče se ženske. Moški so zelo ponosni na svoje družice. Kar pomni ljudje, ni v morju ob tem otoku utonila niti ena ženska, ker se vse že v otroških letih naučijo plavati.

Sonce dobrotnik in sovražnik

Neštetim primitivnim ljudstvom je bilo Sonce prvo božanstvo, kateremu so prinašali tudi krvave žrtve. V starem Egiptu je bil sončni bog Ra, v Babilonu so častili boginjo svetlobe Surajo, Skandinavcem je bil sončni bog Balder, Aztekom Kecalcoatl, Peruancem Inti itd. Mnoge stare vladarske rodovine so zagotavljale, da so izšle iz sončnega božanstva. S tem so si laže zagotavljale pokorščino podložnikom. Kratko in malo, Sonce je bilo dolga tisočletja nekašno skrivnostno, nadnaravno bitje.

V resnici je naše sonce le na robu galaksije izgubljeno žareče nebesno telo, neskončno majhno v primerjavi z največjimi sonci, ki so nam jih zvezdoslovci odkrili. Vendar je za nas še vedno veličastno. Na njegovi površini znaša vročina 6000 stopinj Celzija, v notranjosti pa celo 15 milijonov stopinj. Njegova prostornina obsega 1,360.000 prostornin naše Zemlje, snov pa presega zemeljsko za 334.000-krat.

To so le suhi podatki. Stvarno pa je naše Sonce za nas zemljane vse; vir svetlobe, toplote, dnevnih in letnih men, vremena, kroženja vode in vetrov — življenje in smrt. Kakor nam njegovi toplotni in svetlobni žarki dajejo vse za rojevanje in rast, tako nas počasi tudi ubijajo. Izven zemeljskega ozračja bi nezavarovani neizogibno podlegli žarčenju. Tako je Sonce naš resnični vladar, dobrotnik in tiran, zato se ne smemo čuditi, da so ga primitivna ljudstva imela za boga in so ga vdano častila in molila. Toda nekoč, v nedoumljivi bodočnosti, bo tudi ono ugasnilo in se spremenilo v mrtvo, temno nebesno telo, eno med milijoni enakih.

Dvignil sem oči. Sonce je sililo izza oblaka in razkošno razsvetljevalo betonsko mešalnico. Da, stala je tamle, samo nekaj korakov od mene. Bila je še nova, popleskana z živo rdečo barvo. Poleg nje je na tračnicah stal vagonček. Zraven vagončka so stale lopate, zasajene v pesek. Onkraj betonske mešalnice se je vlekel tekoči trak, ki je nosil sveži beton prav do mostu. Pri srcu me je bolelo, v ušesih mi je zvonilo in vse to sem opazoval kakor skozi meglo, raztreseno, hkrati pa sem neprenehoma žvečil kruh. Nenadoma pa me je zajel strah, pogledal sem v tla, a prepozno, vseeno sem videl, kako so se vagonček, betonska mešalnica in lopate zmanjšale, postale so drobcene kakor igrače in pričele z blazno naglico padati v praznino. Pred mano in za mano se je odprla vrtoglava praznina, vseokrog sama praznina, in v tej praznini neko pričakovanje, ko da se bo zdaj zdaj pripetilo nekaj strašnega, veliko bolj strahotnega, kot je smrt.

Na uho mi je udaril neki glas in opazil sem svoje roke. Bile so tesno sklenjene, levi palec se je vrtel okrog desnega in palca sta se po vsej svoji dolžini dotikala. Opazoval sem ju in pričel potihoma šteti: „Ena, dve, tri, štiri...“ — Potem me je spreletelo nekaj kakor krč in v hipu se je vse razvozlatilo.

Zraven sebe, na desni sem opazil Siebertov štrleči uhelj in neki glas je govoril:

„Donnerwetter! Ali veš, kaj počenja ta prasec? Svojo uro nalašč za pet minut prestavlja nazaj. Ti bi mu pa res lahko kaj rekli.“

Glas je prihajal do mene kakor skozi debelo plast sukna, vendar pa je še bil glas, dobro sem razumel, kar je pripovedoval, in željno sem poslušal.

„Ach! Ko bi ne imel žene in bolne hčerke!“

Sedeli so zraven mene, opazoval sem jih in z največjim naporom sem se spomnil njihovih imen. Siebert, Li-

monova koža, Hugo... Kaj pa tisti mali tamle, tisti zraven Huga, tisti bledolichen in temnolas fan? Kako mu je že ime? ... Obšel me je neskončen gnus in stegnil sem se po gramozu, kolikor sem bil dolg in širok. Čez nekaj časa sem zaslišal:

„Človek mora vendar jesti, nicht wahr?“

„Ja, ja.“

Poslušal sem, kar obesil sem se na njihove glasove in bal sem se, da bodo utihnil.

„Ne, nam Nemcem bog ne bi smel ustvariti želodcev.“

„Ali pa bi nam moral narediti želodec za pesek, kakršnega ima tale prekleta mašina!“

Nekdo se je zasmel. Zamizal sem in pomislil:

„Da, saj res, tistemu mlademu temnolascu je ime Edmund.“

Kolena so se mi tresla.

„No, bo šlo, Kerl?“

Odprl sem oči. Nad mano se je sklanjal dolg, oster nos. Siebert. Da, bil je Siebert. Poskusil sem se nasmehnil in začutil sem, kako poka skorja iz cementnega prahu in znoja, ki se mi je naredila na obrazu.

„Bo.“

In dodal sem:

„Danke schön.“

„Takšne stvari so zastoj,“ je rekel Siebert.

Limonova koža se je zasmel. Znova sem zamizal, tedaj pa je ozračje prepral presunljiv pisk. Prefleklo je še nekaj trenutkov, nastala je prazna tišina, potem pa me je nekdo stresel za rame.

„Gremo!“ je rekel Siebert.

Vstal sem in se opotekel. Vzel sem svojo lopato in polglasno rekel:

„Čudno, včasih sem bil še kar močan.“

da z istega polja lahko poberejo po dve žetvi na leto.

Riž pa azijskim kmetom ni le osnovna hrana, marveč jim služi tudi v mnoge druge namene. Med drugim tudi kot surovina za pridobivanje alkoholnih pijač, med katerimi je najbolj znan japonski „sake“ — riževo žganje. Številne hiše so pokrite z riževo slamo; iz nje delajo tudi slamnike, ki varujejo kmete pred žgočim soncem, in ne navadna ogrinjala za čas monsumskega deževja. Iz te slame izdelujejo obutev, košare, gugalnice in razne druge potrebščine. Na Kitajskem delajo iz nje celo papir. Niti riževe luščine ne propadajo, saj nadomeščajo umelno volno za pakiranje porcelanskih izdelkov.

Večni led se bo topil kot maslo

Dzrnemu Nansenu se pred 70 leti na njegovem Framu ni niti sanjalo, da se čez sedem desetletij znanstveniki ne bodo več ustrašili večnega ledu. V istem polarnem področju, kjer je bil nekoč pogumni Nansen ujetnik večnega ledu, bodo sovjetski znanstveniki v kratkem izvedli zanimive poskuse z novimi ledolomilci. Ti ledolomilci ledu ne bodo več lomili, temveč ga bodo topili. Led bo topil laser. Ta žarek je resnično vsestransko uporaben že na različnih področjih, zdaj pa bo pomagal še v borbi proti večnemu ledu.

Sovjetski ledolomilci so znani kot najboljši na svetu. Znano je, da ima Sovjetska zveza prvi ledolomilec na atomski pogon na svetu. Dolgo časa so sovjetski znanstveniki razmišljali, kako bi uporabili atomsko energijo ne samo za pogon ladij, temveč tudi za borbo proti ledu. Po zadnjih poročilih iz Moskve so slednjič našli rešitev tudi za to.

Na ledolomilcih bodo kmalu postavili na novo konstruirane laserske topilne »topove«, ki bodo lahko v izredno kratkem času raztopili tudi najdebelejši led. Tako bodo omogočili plovbo potniškim ladjam celo v najhujši zimi. Poleg tega bo laser pomagal tudi pri raziskovanju Arktike in Antarktike.

ROBERT MERLE

24



Mojster je zažvižgal na piščal in nekdo je polglasno zasikal:

„Dvanajst in pet minut! Ta prasec nam je spet ukradel pet minut!“

Odvrgel sem lopato, spotikaje sem napravil nekaj korakov in se zgrudil na kup gramozu.

„No, bo šlo, Kerl?“ mi je rekel Siebert.

„Bo.“

Iz torbe sem potegnil svoje kasilo: kos kruha in peščico zaseke. In pričel sem žvečiti. Bil sem lačen, hkrati pa me je bolelo pri srcu. Kolena so se mi tresla.

Siebert je sedel zraven mene. Bil je sila visok in suh, z dolgim, ostrim nosom, imel je tanke ustnice in štrleče uhle.

„Siebert,“ je rekel neki glas, „mojstru bi moral dopovedati, da je poldan poldan in konec!“

„Ja, ja, Limonova koža,“ je rekel Siebert in se porogljivo zasmel.

Pogovarjali so se čisto zraven mene, njihovi glasovi pa so se mi zdeli, ko da bi prihajali iz neznanske daljave.

„Kar misli si, da bo tisti prasec potegnil iz žepa uro in naznanil: Ura je natanko poldan, mein Herr!“

